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του κύριου φόρου δεν θα υπάρξουν για όσα 
ακίνητα έχουν αντικειμενική αξία έως 700 ευ-
ρώ ανά τ.μ. και πάνω από 4.000 ευρώ ανά τ.μ.    

Στο στόχαστρο της εφορίας μπαίνουν και όσοι 
διαθέτουν οικόπεδα και αγροτεμάχια, καθώς 
εκεί οι αυξήσεις στους συντελεστές φτάνουν 
το 25%. Μάλιστα για πρώτη φορά επιβαρύνο-
νται τα αγροτεμάχια, αλλά και τα οικόπεδα εκτός 
σχεδίου πόλης, καθώς θα συνυπολογίζονται για 
τον προσδιορισμό της συνολικής φορολογητέ-
ας ιδιοκτησίας, που επιβαρύνεται με συμπλη-
ρωματικό φόρο. Για παράδειγμα, κάποιος που 
διαθέτει οικόπεδο με αντικειμενική αξία από 
400 έως 500 ευρώ ανά τ.μ., πέρυσι επιβαρύν-
θηκε με φορολογικούς συντελεστές 0,80% και 
φέτος με 0,97%. Ετσι, για οικόπεδο 300 τ.μ. με 
αντικειμενική αξία 500 με 600 ευρώ ανά τ.μ. ο 
ΕΝΦΙΑ πέρυσι ήταν 300 ευρώ, ενώ φέτος φτά-
νει στα 367 ευρώ. 

Συνολικά το υπουργείο Οικονομικών προσ-
δοκά να εισπράξει 200,3 εκατ. ευρώ από τη φο-
ρολόγηση οικοπέδων και αγροτεμαχίων, από 
197,1 εκατ. ευρώ πέρυσι. Στις φετινές αλλαγές 
και με στόχο πάντα τη μεγαλύτερη εισπραξιμό-
τητα από τη φορολόγηση ακινήτων, το υπουρ-
γείο Οικονομικών επιβάλλει συμπληρωματικό 
φόρο και στους ιδιοκτήτες αγροτεμαχίων αλλά 
και στα ιδιοχρησιμοποιούμενα ακίνητα των επι-
χειρήσεων, τα οποία μέχρι σήμερα απαλλάσσο-
νταν. Επίσης, καταργείται η έκπτωση 20% που 
είχαν μέχρι πέρυσι τα ξενοίκιαστα ή τα μη ρευ-
ματοδοτούμενα ακίνητα. 

Κάτω οι αντικειμενικές, 
πάνω οι φόροι 
Το οξύμωρο στον υπολογισμό του νέου ΕΝΦΙΑ 
είναι ότι, παρόλο που οι αντικειμενικές αξίες μει-
ώθηκαν από 5% έως 19%, ο συνολικός φορο-
λογικός λογαριασμός για τα ακίνητα φέτος είναι 
αυξημένος κατά 8,1%, με αποτέλεσμα χιλιάδες 
ιδιοκτήτες να καταβάλουν περισσότερα χρήμα-
τα για φόρο ακινήτων ή στην καλύτερη περίπτω-
ση να πληρώσουν όσα και πέρυσι. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι συνολικά στη χώρα 
μας υπάρχουν 6.459.415 ιδιοκτήτες ακινήτων, 
με συνολική περιουσία 533,5 δισ. ευρώ. Από το 
σύνολο των ιδιοκτητών, οι 4.942.071 έχουν περι-
ουσία έως 100.000 ευρώ, 977.941 από 100.000 
έως 200.000 ευρώ, 30.637 από 500.000 έως 
600.000 ευρώ, ενώ 73 ιδιοκτήτες έχουν ακίνη-
τη περιουσία αξίας άνω των 9,5 εκατ. ευρώ. Στη 
φορολόγηση αυτής της περιουσίας προσδοκά 
το υπουργείο Οικονομικών προκειμένου να ει-
σπράξει έσοδα. Οπως όλα δείχνουν, το υπουρ-
γείο Οικονομικών θα ταχυδρομήσει τα εκκαθα-
ριστικά του νέου ΕΝΦΙΑ τον Αύγουστο, προκει-
μένου κατά πάσα πιθανότητα να πληρωθεί η 
πρώτη δόση στα τέλη Σεπτεμβρίου. 

Εντονες είναι οι αντιδράσεις εκπροσώπων 
της αγοράς ακινήτων, με τον πρόεδρο της Πα-
νελλήνιας Ομοσπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων 
Στράτο Παραδιά να επισημαίνει στην «R» ότι 
«με τον νέο αυξημένο ΕΝΦΙΑ χιλιάδες ιδιοκτή-
τες θα αναγκαστούν να χάσουν την περιουσία 
τους, ιδιαίτερα αυτοί που έχουν απρόσφορα 
ακίνητα, όπως ξενοίκιαστα διαμερίσματα, μο-
νοκατοικίες και καταστήματα ή αναξιοποίη-
τα οικόπεδα. Η διατήρηση του ΕΝΦΙΑ για τις 
επόμενες δεκαετίες, που σημαίνει αθροιστικά 
ότι η ιδιωτική ακίνητη περιουσία κυριολεκτι-
κά δημεύεται, δίνει "σήμα" στους ιδιοκτήτες 
ακινήτων να επιχειρήσουν το ξεπούλημα της 
περιουσίας τους τώρα, με την ελπίδα να βρε-
θούν αγοραστές, καθώς θα αδυνατούν να κα-
λύψουν σε βάθος χρόνου το ασήκωτο βάρος 
της κατοχής απρόσοδης, κυρίως, ακίνητης πε-
ριουσίας, εκποιώντας τα όσο-όσο». Και κατα-
λήγει: «Με τη διατήρηση του ΕΝΦΙΑ σε εξω-
πραγματικά επίπεδα, καθώς και ιδιαίτερα  του 
συμπληρωματικού φόρου, η ανάκαμψη για την 
ελληνική κτηματαγορά και οικοδομή θα απο-
τελεί άπιαστο όνειρο». 
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